

查考【太22:30】

“当人在世上多起来，又生女儿的时候，神的儿子们看见人的女子美貌，就随意挑选，娶来为妻。”(创6:1-2)有人解释这节经文说，“神的儿子们”是指天使，意思是天使与人交合生子，生出了上古英武有名的人。但是主耶稣说：“当复活的时候，人也不娶，也不嫁，乃像天上的使者一样。”(太22:30)天使都是纯灵，不像人有一个血肉之体，天使也不娶，也不嫁，不会与人交合生子。根据我们在前面第四章、第五章所看到的两个家谱，“神的儿子们”应该是指亚当、塞特、以挪士这一女人后裔之体系中的。他们本来并不与该隐族属血气、属肉体的人通婚，可是后来渐渐发生了变化，他们在娶妻择偶、挑选对象的时候，不再以属灵的原则来择偶，而是看见人的女子美貌，随意挑选，娶来为妻。

### 神儿子们随意嫁娶【创6:1-4】

- 神的儿子们
- 属血气的基督徒
- 不合神心意的婚姻生活带来的影响

人在婚姻的问题上，不再把信仰问题看为第一条件，而是把美貌看作择偶的首选，圣经称这种人为“属乎血气”的，“血气”的原文是“肉体”，新译本的翻译是：“人既然是属于肉体的，我的灵就不永远住在他里面。”(新译：创6:3)“我的灵就不永远住在他里面；然而他的日子还可到一百二十年。”(创6:3)这节经文并不说一个得救的人还会再灭亡，不是指一个得着圣灵的人，神因着人属乎肉体就把圣灵收回；这里的重点不是指个人，而是指那个时代说的，是把塞特族当作一个整体来看的。因为后面说“他的日子还可到一百二十年”，这明显是指着神给了那个时代一百二十年悔改的机会。并且在这一百二十年中，神藉着传道人挪亚造方舟，向那个时代的人传悔改的福音。

【创6:1】“神的儿子们”娶“人的女子”，意思是女人后裔这一体系中的，本来个个都有女人后裔生命的特质，可是后来他们渐渐在恩典中坠落了，结果与属肉体的该隐族的人通婚。因为在生活中，婚姻生活会影响人的其他生活，所以，这里就特别提到婚姻的问题，正如在后来以色列人的历史中，也总是提到他们违犯安息日，以及与外邦人通婚这两大问题，这并不是说，他们没有其他问题，而是这两个问题是其他所有外在生活的根本。正如一个人不守安息日，不参加礼拜了，对一个不听话的人，请问还有谁会在生活中遇到问题能改变或更新呢？所以，不守安息日是一切外在问题中最重要，也是最大的问题，其次就是婚姻问题。这样，由于属灵之人属肉体的人（还不是那种完全不信的人）通婚，“他们就生出了上古英武有名的人。”(创6:4)这里所说的“上古英武有名的人”并不是指伟人、巨人，而是如同黑社会老大、强盗、土匪等类的人，也就是那些在道德上破产，声名狼藉的恶霸、暴君。

查考【民23:19】

“耶和华见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤。”(创6:5-6)当人在婚姻的问题上不以信仰为择偶的首要标准，而是把美貌作为首选时，就表明人已经是属于肉体，已经严重堕落了。窥一斑而见全豹，人们在婚姻生活上的选择透视出他们的内心“终日所思想的尽都是恶。”(创6:5)这种表达方式，是在神藉着摩西赐下文字的律法之前，对罪最好的描述方式。因为当时还没有律法赐下，所以圣经就不说“人们都严重干犯了十条诫命，不论是外在的行为，还是内心的动机都是如此。”而是说人们终日所思想的尽都是“恶”。因此，“耶和华就后悔造人在地上。”(创6:6)这里的“后悔”，不是说神像人一样后悔自己做错了事。因为圣经清楚说到：“神非人，必不致说谎；也非人子，必不致后悔。”(民23:19)耶和华有神自己的主权，他绝对不会做错事，也不会悔恨自己曾经做过的事。当圣经说：“耶和华就后悔造人在地上”，乃是以拟人化的手法让我们来理解：神造人是照着自己的形像造的，然而人却犯罪堕落成为罪人，破坏了起初被造时的那原有的神的形像，并且在这个罪恶的世界上生活，罪上加罪，以至于终日所思想的尽都是恶。

### 耶和华神心中忧伤【创6:5-7】

- 耶和华“后悔”造人在地上
- 耶和华为人的罪“忧伤”

查考【弗4:30】

“耶和华神……心中忧伤。”(创6:6)因为没有什么词可以描述上帝对罪人的这种真实、丰沛的情感，也是就着我们理性的软弱说：“耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤。”保罗说：“不要叫神的圣灵担忧。”(弗4:30)如果我们神的儿女，却天天犯罪得罪神，那么，住在我们里面的圣灵就会因我们犯罪而忧伤难过。所以，当我们从心里因自己犯罪，感到伤了主的心而痛悔难过时，这种情感就是从住在我们心里的圣灵感动我们而有的圣洁情感，“因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救；但世俗的忧愁是叫人死。你看，你们依着。神的意念忧愁，从此就生出何等的殷勤、自诉、自恨、恐惧、想念、热心、责罚。”(林后7:10-11)保罗说：“但世俗的忧愁是叫人死”，意思就是说，当人为自己的罪忧伤时，如果不是因自己犯罪伤了主的心而忧愁，乃是仅仅因犯罪带来神对自己的管教或惩罚而惧怕的忧伤，就像不会因犯罪神使自己生病、亏钱，或遭遇其他逆境之类的，而不为主因自己犯罪是何等伤心而懊悔，这就是世俗的忧愁。

在那个如此败坏的世代中，“惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。挪亚的后代记在下面。挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。挪亚与神同行。”(创6:8-9)一个邪恶、弯曲、悖谬的世代中，有一位名叫挪亚的义人。有很多人解释说，他是一个因信称义的人，因为希伯来书说：“挪亚因着信。”(来11:7)这样解释一点问题都没有。从地位上来讲，挪亚本来也是一个在亚当里堕落的罪人，然而他在神面前因信称义，地位改变了，从罪人的地位改变为义人的地位，这一点是毋庸置疑的。第9节说：“挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。”这并不是单单指着他在内地位改变了，而他的生活却没有改变，乱七八糟，放荡不羁，绝对不是这样。这里所说的“挪亚是个义人”，强调了那一位真正因信称义之人的生活表现；圣经说他“在当时的世代是个完全人”，意思是在他外在的生活上也表现出他的义行来。他是一个信心与行为并行的人。我们可以参考一处经文，路加福音一章5-6节记载说：“当犹太王希律的时候，亚比雅班有一个祭司，名叫撒迦利亚。他妻子是亚伦的后人，名叫伊利沙白。他们二人在神面前都是义人，遵行主的一切诫命礼仪，没有可指摘的。”撒迦利亚和他的妻子伊利沙白在神面前都是义人，他们不仅仅在内在的地位上是因信称义的人，这段经文说“他们二人在神面前都是义人”，这里的“义人”重点所强调的，是他们的行为与信心并行，他们的行为乃是“遵行主的一切诫命礼仪，没有可指摘的。”如此看来，创世记六章9节中论到“挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。挪亚与神同行。”与路加福音一章5-6节所表达“他们二人在神面前都是义人，遵行主的一切诫命礼仪，没有可指摘的”意思完全一样。挪亚在生活中，他外在的善行与他内在的信心是并行的，正如雅各所说的：“信心是与他的行为并行。”(雅2:22)挪亚就是这样的一个人。

### 挪亚在神眼前蒙恩【创6:8-9】

- 信心与行为并行的义人挪亚

创世记六章8节清楚地说到：“惟有挪亚在耶和华眼前蒙恩。”他是因为蒙了神的恩典，也就是被神拣选、救赎、重生，才成为神的儿女，成为一个因信称义、并且在他的外在生活中表现出义行的人。

## 挪亚及其后裔【创6章】

### 挪亚遵命建造方舟【创6:10-22】

- 挪亚完全照着耶和华所吩咐的建造方舟
- 忠心传义道的挪亚

在【创6:11-22】中神吩咐挪亚造方舟。圣经记载说，“凡神所吩咐的，他都照样行了。”上帝怎么吩咐他，他就怎么行，完完全全照着上帝的吩咐做。挪亚照着上帝所吩咐的建造方舟，天天都在做同一件事，大约花费了一百到一百二十年。建造方舟是一个很大的工程，需要动用很大的人力和物力。因此挪亚在那个时代不仅仅在道德行为上是一个完全人，而且也应该是一个比较富有的人，否则他完全没有能力来完成这个使命。如果挪亚在当时的时代是一个很富有的人，并且因着他行为的完全成为众人在道德上的榜样、在人们的心中有被尊为王的地位；那么，挪亚的任何一个行动都会对当时的人产生极大的影响。如果他要搞投资的话，也许他的投资行为是许多人都关注的，大家都准备跟着挪亚投资。然而挪亚竟然要花费他所有的精力和财力建造方舟，并且一造就造了长达一百二十年。他这样的行动，世人又会怎样看他呢？是跟风，还是观望？彼得后书记载说：“第一要紧的，该知道在末世必有好讥诮的人，随从自己的私欲出来讥诮说：‘主要降临的应许在哪里呢？因为从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。’他们故意忘记，从太古凭神的命有了天，并从此而出、藉水而成的地。故此，当时的世界被水淹没就消灭了。”(彼后3:3-6)挪亚造方舟的那些年间，人们都出来“讥诮”挪亚，甚至说他是神经病，是疯子。挪亚忍受着别人对他的毁谤、讽刺与侮辱。神对他的吩咐没有人能理解，他只能默默地、谦卑温柔地顺服神，照着耶和华神的吩咐，忠心地建造方舟。

查考【彼后3:3-6】、【彼后2:5】、【来11:7】

挪亚的行动与当时世人的态度形成了鲜明的对比，然而，“神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。”(彼后2:5)在长达一百二十年间，挪亚谦卑、温柔、顺服以及忠心地建造方舟的态度，等于是向那个世代的人传讲末世审判的道，传讲悔改的道，传讲上帝借着方舟拯救世人的道。因此，挪亚可以被称作是历史历代以来，最伟大、最忠心，值得我们去效法的一位顺服神的传道者。忠心传讲上帝的道长达一百二十年，并且没有一个人信他所传的。即便如此，挪亚仍然忠心地顺服上帝，照着上帝所吩咐的去行，用自己的生命和生活忠心地向那个时代传讲、见证上帝的道。圣经说：挪亚生了三个儿子，就是闪、含、雅弗。”(创6:10)这节经文并不单单启示我们挪亚的后代是谁，重点也是告诉我们，在建造方舟时，并不是挪亚一个人，而是全家一起参与了这一伟大而神圣的事工，他们全家都投入到了建造教会，传扬福音的事工中。因为挪亚和三个儿子能安心侍奉，必然也得到了妻子的大力支持，毕竟造方舟的事已经是搭上了他们全部的身家性命；若不是他们全家八口同心合意，齐心建造方舟，就不可在洪水来到时，全家八口都得救。但圣经为他们作见证说：“神也没有宽容上古的世代，曾叫洪水临到那不敬虔的世代，却保护了传义道的挪亚一家八口。”(彼后2:5)又说：“挪亚因着信，既蒙神指示他未愿的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。”(来11:7)愿神把挪亚忠心传道的生命力赐给我们，使我们能够效法挪亚作神忠心、良善的仆人；也愿我们每一个家庭，都能效法挪亚全家，成为一个同心合意，齐心侍奉神、荣耀神的家庭。

### 思考问题

1. 神的“后悔”与人的“后悔”相同吗？为什么？
2. 如何正确地理解“挪亚是一个义人”？
3. 我们应该如何效法挪亚忠心地建造方舟？